

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
UNA Peseta al mes
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Sto Domingo, 13, baja
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Martes 28 de Abril de 1903

Núm. 58

CHANCHULLOS

A juzgar por los datos de diferentes provincias recibidos y que leemos en la prensa de Madrid, ha ocurrido lo que era de esperar y de temer: que á pesar de las tan decantadas promesas de sinceridad del gobierno, se han cometido atropellos sin cuento y el chanchullo electoral ha imperado en la contienda de ayer, como imperara en las anteriores.

Y si en Madrid y otras poblaciones de importancia, los abusos intentados no han llegado á realizarse, es debido á la energía con que los republicanos los han impedido, no permitiendo la entrada en los colegios á las cuadrillas de votadores y amenazando seriamente á los presidentes de las mesas, para que se expidieran las certificaciones correspondientes.

Pero donde se ha carecido de elementos y de virilidad para oponerse al empleo de tales desmanes, estos se han realizando como siempre, y las malas artes han imperado para falsear el resultado verdadero de la elección.

Tales procedimientos, quien quiera que sea el que los lleve á cabo, son de todo punto reprehensibles, y deben sin distinción ni atenuaciones condenarlos todos los hombres amantes del cumplimiento de la ley y del respeto al derecho.

Después de la tremenda derrota sufrida, al gobierno no puede quedarle el consuelo de haber merecido por su sinceridad el respeto de sus adversarios y el aplauso de la opinión imparcial: como esa sinceridad no ha existido, el aplauso y el respeto huelgan.

Han triunfado sus adversarios y adversarios del régimen imperante, por el vigor y la eficacia de los procedimientos empleados para hacer valer su derecho y su voluntad: no porque el gobierno y sus agentes no hayan procurado falsearle y suplantarlo con un resultado mentido.

Las trapacerías, los amaños y las violencias de otras veces, no han faltado en la elección del domingo último: y por lo que á nosotros respecta, enemigos de todo procedimiento abusivo, protestamos enérgicamente de todo cuanto se haya hecho, por quien quiera que sea, para alterar el resultado verdad de la lucha y coartar el libre ejercicio del sufragio.

SUMA Y SIGUE

Quedamos, pues, en que entre todos los latines del periódico «La Verdad» no han sabido resolver el caso gramatical de *no fiarse*, y para disimular su ignorancia salen con chirigotas, más ó menos groseras, que yo desprecio por ahora,

pero que me pagarán en su día correspondiente.

Pero es lo lastimoso ver como en cada número me dan la razón con nuevos garrafales de esos de cura de *misa y olla*, que ponen los pelos de punta y sublevan el ánimo de los amantes del idioma.

¿Pero por qué no van á la escuela esos puntos para aprender á escribir en castellano?

¡Pobrecillos! quieren y no pueden.

Son tan fieles á sus ideales carlistas, que se proponen seguir en todo al jefe de la *chapa*.

Es de fama pública que el *desterrado* no sabe ni aun lo más rudimentario de la ortografía, como más de una vez se demostró en autógrafos disparatados.

Y *velay* por que sus secuaces consecuentes no quieren ser menos que su rey y señor.

Y yo, por lo que esto influye en la instrucción popular, pide al Ayuntamiento que nombre una comisión encargada de multar así los *dislates gramaticales* como las faltas de ortografía; porque lo que se lee en letras de molde suele servir de modelo á muchos y es un crimen engañar á los lectores que necesitan ejemplos más eficaces.

Por fortuna el periódico *católico* tiene su público y eso vamos ganando.

Pero yo debo advertir á los que lo leyeren, que son faltas imperdonables, además de *no fiarse*, decir *porqué*, así, junto, en frase interrogativa, y decir *desplego*, ¡qué barbaridad!

Pues así hablan los *católicos* en su artículo de fondo de anoche.

¿No saben los latinos que el verbo *desplegar* es irregular y que *porqué* en frase interrogativa debe escribirse separado?

Obra de misericordia es enseñar al que no sabe y yo quiero ser más católico que ellos en este asunto.

Pues no digamos nada de las *décimas*? que estampa en su primera plana el pernicioso diario.

En la primera rima *had* con resistir. ¡Valiente mejadería!

¿No ha visto mi crítico *predicador* y *preceptista* ese disparate poético?

Dichas *décimas* están dedicadas á Leon XIII. Gracias á que el Sumo Pontífice no se molestará en leer ese papelucho, porque se moriría de vergüenza.

Y para colmo de las desdichas ahora van á publicar dos ediciones; lo que quiere decir que apuñalarán el idioma por partida doble. ¡Bien dicen con decir que lo malo abunda!

Pero ya que el *censor* no se preocupa de estas cosas, yo, sin temor á sus *chubindrias* sacristanescas, procuraré, siempre que el tiempo me lo permita, subsanar los disparates que publiquen para bien del público y defensa del lenguaje, pisoteado sin ninguna consideración por esos carcundas sin pizca de sentido común.

Y hago constar por tercera vez que debo á mis lectores una explicación sobre la frase *no fiarse* que daré con gusto en vista de que á esos señores se les *abragantó* y no pudieron digerirla.

¡Ah! Se me olvidaba llamar la atención sobre otro disparate mayúsculo que aparece en el número de anoche y en el artículo titulado «Los desterrados», el cual estampa las versos siguientes:

«Les destierra el despotismo
y desterrada con ellos
vá la santa libertad».
Lectores amados, cualquiera que

sepa hablar hubiera puesto *los* en vez de *les*, porque esto es lo correcto; esto sin hacer caso del acento que le clavan al *vá*, que por detalle insignificante no tomo en cuenta, á pesar de ser un solemne *barbarismo*.

No por ellos, por el público apreciable hago estas aclaraciones y las seguiré haciendo para contrarrestar la corrupción del idioma á que viene á contribuir el periódico *neo*.

Y en esto sigue el sistema que en todo: atrás, siempre para atrás...; ¡reaccionarios inquisidores! Ya pasó vuestra influencia en las ciencias y en las artes.

Vosotros protestais y odiáis á los liberales y vuestro odio llega hasta las artes, sólo porque estas se denominan *liberales*: por eso estais excluidos de ellas y no os caben en la cabeza.

Y aquí hago punto final y á mi nota sumarial cuatro *dislates* más llevo; ya irán saliendo de nuevo del *caletre* clerical.

PLACIDO ROJER DE LARRA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Datos oficiales

Madrid 28 á las 2 m.

Los datos oficiales que respecto al resultado de las elecciones ha facilitado el señor Maura á los periodistas, son los siguientes:

232 ministeriales, 70 liberales, 28 republicanos, 11 demócratas canalejistas, 6 tetuanistas, 6 romeristas, 7 carlistas, 6 regionalistas, 2 integristas, 8 independientes y 2 indefinidos.

Faltan aun los datos de cuarenta y tres distritos para conocer el resultado y cifras definitivas.

Entusiasmo republicano

A las 2:10 m.

Entre los republicanos de esta reina un entusiasmo indescriptible por el triunfo obtenido.

En celebración de esto, muchas casas de los barrios bajos ostentan colgaduras é iluminaciones.

Esta noche se ha verificado por buen número de muchachos una manifestación republicana que recorrió algunas calles. Los manifestantes, que llevaban una bandera, fueron disueltos para volver á rehacerse.

Prorrumpían en frecuentes vivas á la república y cantaban la «Marchas».

Declaraciones políticas

A las 2:15 m.

Varios importantes hombres políticos han sido consultados respecto al resultado de las elecciones.

El señor Montero Rios ha manifestado que aun no ha formado juicio sobre las mismas.

El marqués de la Vega de Armijo las ha considerado un desastre para los monárquicos.

Añadió que en el caso de Maura, él hubiera dimitido inmediatamente ante un descalabro semejante.

Romero Robledo se ha abstenido de dar opiniones, diciendo que estas deben recogerse en Palacio.

Consejo de Ministros

A las 2:20 m.

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros, presidido por el señor Silvela.

El jefe del gobierno, después de

darse cuenta del resultado de las elecciones, manifestó que había planteado á S. M. el Rey la cuestión de confianza.

Añadió que esta le había sido reiterada por la Corona.

En su vista se acordó presentarse á las Cortes el gabinete, tal y como se encuentra en la actualidad constituido.

Esto, caso de que la elección de senadores le dé elementos para gobernar, como se les ha dado la de diputados.

MENCHETA.

LA ENTRADA EN EL GRAN MUNDO

(CUENTO)

I

En casa de la familia de Ripalda reinaba aquel día un gozo inmenso. No era que había caído el premio gordo; tampoco era que le habían dado la deseada gran cruz de Carlos III al bueno de don Bonifacio, el honrado jefe de aquella familia; nada de eso. Era sencillamente que la única hija de este caballero, la encantadora Luisita, dejaba de ser niña.

Acertaba ser el día de doña Inés, la madre de aquella; y desde muy temprano, pues la buena señora estaba muy bien relacionada, no faltaron visitas en la casa, celebrándose alegremente por todos los amigos el fausto suceso de alargar Luisita su vestido hasta el pie.

—Ya tiene usted una mujercita—decían á doña Inés—es necesario que la presente usted al gran mundo.

Precisamente de eso se trataba. Aunque aquel día, para solemnizar el santo de su mamá, Luisita vestía por primera vez el traje de largo, en la noche del siguiente debía ser presentada en los salones del Duque de Luna con motivo de un baile que preparaba este ilustre magnate. La excelente madre lloraba de felicidad. ¿De felicidad solamente? No era sola la dicha la que movía á llanto en medio del regocijo á doña Inés: había en el fondo de su pecho algo de real y positiva tristeza. Aquel vestido largo significaba la entrada de su hija en el mundo grande, tan distanciado, por tantos conceptos, del pequeño en que hasta entonces había vivido; el arribo á la edad de la ardorosa juventud con sus pasiones semejantes á tempestades.

—Si, estoy contenta—respondía á las felicitaciones que la dirigían;—pero crean ustedes que una pena inexplicable me ahoga.

De todos modos la avalancha del contento que había en aquella casa arrastraba todo asomo de tristeza.

Todos los visitantes contemplaban con admiración y cariño á Luisita. Se le había hecho un vestido de calle de tela clara con flores, que era el que aquél día llevaba, verdaderamente primaveral, y otro más elegante de telas más costosas, que había de lucir en el baile del Duque. La niña estaba loca de contento. Iba de un sitio para otro mirándose en los espejos, como vuela una mariposa de flor en flor. Para la joven no había amago de pesadumbre. Una luz maravillosa iluminaba su alma, mostrándole el mundo bajo el prisma más encantador.

Pero ¡cosas de la edad! Su tránsito de niña á mujer estaba aún reciente, y todavía existían en su pecho raíces de cariños infantiles. No podía ocultarlo; amaba aun á sus muñecas, á sus inseparables compañeras de la infancia. Así es que, una de las veces que entró en su habitación, no pudo resistir el deseo de coger una de las más bonitas, su predilecta, y después de contemplarla breve rato, darla un sonoro beso en su cara de cera.

—No temas, rica mía—la dijo con voz trémula de emoción:—no creas que porque soy ya una mujercita te he de dar al olvido... No, no soy ingrata... Yo me acordaré de las agradables horas que hemos pasado juntas, sin tener otra compañía que la tuya... No, no te abandonaré... También tú entrarás en el gran mundo... ¿Que nó? Ya verás. Te haré un traje de largo como el mío... No quiero que sigas siendo pequeña. ¡No faltaba más!

Y comenzó á darla larga serie de besos tenues, lentos y silenciosos. Comprendíase que, á pesar de sus pa-

labras de afecto, su pensamiento estaba en otra parte.

Y así era. No bien oyó que la llamaban para presentarla á otra visita, lanzó sobre una butaca aquella muñeca al parecer tan querida, y escapó corriendo, arrepenitada de las frases que acababa de pronunciar; temía, sin duda, que alguien la hubiese visto, y se avergonzaba de aquella debilidad infantil.

II

Aquel día trascurrió en medio del mayor regocijo. Aunque Luisita no debía ser presentada al gran mundo hasta el siguiente, en la recepción del Duque, don Bonifacio, para celebrar el santo de su esposa, quiso llevar aquella noche á la joven al teatro. Hasta entonces solo había asistido á los espectáculos por la tarde. Bien es verdad que hasta aquel punto había sido considerada como una pequeña; ahora empezaba á ser mujer y, debía ir donde van las personas mayores.

Era una noche de Abril, y como en la capital de España la primavera generalmente se retrasa, cierto fresco invernal dejábase sentir hasta en el interior de las habitaciones. Quiso doña Inés, como era natural, que su hija se abrigara; pero esta, que estaba ardiendo y que no sentía frío alguno, pretextando que el abrigo la molestaba, salió á la calle con una capita ligera que le permitía lucir su garbosísimo cuerpo.

Y lo lució maravillosamente. Toda la noche estuvo erguida en su butaca, mirando á uno y otro lado para observar si alguien se fijaba en ella. Cuando notaba que unos ojos se clavaban en su cara, poníase como una amapola y sonreía con toda su boca; se espritu vagaba entonces por los espacios imaginarios. La crisálida se había convertido en mariposa y deseaba volar; un mundo desconocido para ella, pero lleno de luz, aroma y poesía, la brindaba con sus halagos y se sentía completamente dichosa.

Tanta felicidad había de disiparse como el humo. Las diversas sensaciones experimentadas por la joven durante el espectáculo llegaron á congestionarla. Terminada la función, y al poco rato de haber salido á la calle, sintió un escalofrío acompañado de todos los síntomas de un catarro.

—Ya te has puesto mala—le dijo con temor su madre.

—No es nada—repuso ella por no alarmar á los autores de su existencia.

Pero por más que trató de disimularlo, no era así. Al llegar á su casa Luisita estaba calenturienta; con el frío de la noche había cogido una pulmonía agudísima.

III

Todos los remedios de la ciencia fueron ineficaces; todos los cuidados de los padres de la bellísima niña inútiles; ésta murió pocos días después, dejándolos sumidos en la mayor consternación.

Toda la familia estaba desconsoladísima. ¿No era una burla del destino aquella pena tan grande después de tan grande alegría?

Esto decían, prorrumpiendo en sollozos, los desventurados padres de la malograda joven, que más que muerta parecía dormida.

Colocáronla en un lujoso féretro, en el centro del salón principal de la casa, convenientemente alumbrado, para que sirviera de capilla ardiente. La muerte no había podido borrar las correctas facciones de aquella bellísima criatura. Vestida con el precioso traje de largo que había de estrenar en la aristocrática recepción: ceñida la virginal frente con una corona de cándidas azucenas, emblema de su pureza, semejaba una virgen del Señor. Y en realidad lo era. Así lo comprendió doña Inés, que anegada en llanto exclamó con cristiana resignación, arrodillándose ante el cadáver:

—¡Pobre hija mía! El cielo es la patria de los escogidos, y tú eras un ángel. Dios te ha llamado, sin duda, por eso á su seno. Estabas destinada á entrar en el gran mundo, y has volado á otro mundo de luz sin haber manchado tus pies en el lodo de la tierra. ¿Qué mejor gran mundo que el cielo?

J. F. SANMARTIN Y AGUIRRE

Mula

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

La compañía dramática que dirige el primer actor señor Salado, debutó anoche en nuestro coliseo, con el hermoso drama de Guimerá, «Tierra baja». En la ejecución, la obra resultó bien y fué del agrado del público, el que, premiado con aplausos á los actores, nosotros nos abstuvimos de juzgarles, pues en muchas ocasiones sucede, que no es oro todo lo que reluce. Hoy podemos emitir nuestro juicio y que, procuraremos sea imparcial y atinado.

La segunda obra representada, ha sido la producción del señor Dicenta, cuyo título es «Aurora».

La señora Catalán (Elsa) en su difícil papel, nos demostró que vale y que es una actriz de primera fila, manteniendo á la perfección el tipo por el autor creado. La señorita Chust, muy discreta, y luciendo sus jóvenes facultades y sus actitudes escénicas. La señora Villagran, conoce el teatro, y en él se mueve con desenvoltura y acierto: como también la señora Castillo. El señor Salado en el papel de Manuel, estuvo á buena altura y nos demostró plenamente, ser un actor consumado, pues tiene conciencia del trabajo que desempeña y una condición para nosotros, la modestia, que hacen de él un buen artista. El señor Prado, como actor genérico, ocupa un puesto preeminente en la compañía de que forma parte; estudia su papel, y lo saca limpio. El señor Lopez, se asimiló bien el personaje confiado á su interpretación; Garena, Chust y Carreras cumplieron bien su cometido.

Síntesis: la compañía es muy igual, y esperamos consiga muchos triunfos, pues el público, que ya les ha aplaudido, no les escatimará las palmas en cuantas ocasiones las merezcan y nosotros les deseamos, á más de esto, mucho «vile metate» y «tuti contenti».

Pasaron lo que hemos convenido en llamar elecciones, sin disturbios ni nada parecido, y el cuerpo electoral, dando pruebas de tener conciencia de lo que practica, y de perfecto conocimiento de la cosa.

Nuestros Baños comienzan á pelearse de bañistas; muy pronto los visitaremos, y diremos lo bueno y malo que haya, con la imparcialidad que entendemos debe tener todo el que se ocupa de enterar al público, de lo bueno y lo contrario.

En la próxima información, dará suelta á unas «noticillas» que tengo en cartera.

EL CORRESPONSAL
Abril 27 1903.

JURADOS

En los juicios que durante el próximo cuatrimestre se celebrarán en la sección primera de la Audiencia, actuarán los siguientes jurados:

JUZGADOS DE LA CATEDRAL Y DE SAN JUAN

Cabezas de familia

Don Francisco Fernandez Ferrer, don Diego Belmonte Toboso, don Joaquin Almansa Rubio, don Alfonso Sanchez, don José María R-verte Minguet, don Antonio Meseguer Garcia, don Carlos Molina Martinez, don José María García Brenguer, don José Ruiz Ballesta, don Juan Martínez Nicolás, don José María Luna Lucas, don Mariano Bó Bautista, don Juan Azofra Martínez, don José Egea Ballesteros, don Francisco Martínez Alcaraz, don Francisco Mollá Amorós, don Julio Martínez Perez, don Francisco Valverde Aranda, don Luis Meiller Peirón y don José Ortega Jimenez.

Capacidades

Don Diego Hernandez Illán, don Miguel Cerda Molina, don Luis Fernandez Tortosa, don Ginés de Gna Moya, don José Cayuela Ramón, don Juan Antonio Sanchez Jimeno, don Valentin Arroyo Cebador, don Carlos Marin Blasco, don Nicolás Martine

García, don Juan Antonio Martinez, don Faustino Millán Tirado, don Francisco Aréz Campillo, don Asensio Pinar Castillo, don Manuel Crespo Soler, don Federico Vilá Carreras y don Francisco Pio Tejera.

JUZGADO DE TOTANA

Cabezas de familia:

Don Manuel Acosta Ballesta, don Francisco Alarcón Martínez, don Fernando Ramirez Gonzalez, don Ginés Cervantes Sirvente, don Juan Martínez Lario, don Juan Perez Menduñá, don José Molina Martínez, don José Bermejo Martínez, don Ginés Solano Martínez, don Antonio Lopez Martínez, don Eustaquio Monerri Navarro, don Juan Antonio Ruiz Ramirez, don Andrés Jimenez Lázaro, don Juan Fernandez Fernandez, don Antonio Noguera Cánovas, don Juan Cazorla Linares, don Ramón García Alarcón, don José Porlán Serrano, don Pedro Ambel Zapata y don Aniceto García Esparza.

Capacidades

Don José María Andrea Sevilla, don Manuel Redondo Rosa, don Blás Martínez Tudela, don Francisco Ruiz Guirao, don Agustín Esparza Alcaraz, don Francisco Cayuela Aledo, don Pedro Romero Mora, don Andrés Fernandez Zamora, don Ginés Acosta Martínez, don Demetrio García Caparrós, don Andrés Crespo Bernal, don Salvador García Lorente, don Juan Cánovas Povo, don José Montesinos Pagán, don Fernando Ballesta Perez y don Antonio García García.

JUZGADO DE CARTAGENA

Cabezas de familia

Don Federico Argüello, don José María de la Torre, don José Andreu, don Victoriano Blanco, don Jaime Roldán, don Angel Nadales, don Juan Albaladejo Rentero, don Emilio Banuet, don Antonio Cucarella Plazas, don Francisco Balanza, don Benigno Sanchez Risueño, don Leandro Mir Diana, don José Buendía Barcelona, don Julián Martínez Marin, don Victoriano Barberá, don Diego Gilaber Veracruz, don Arturo Juan Mir, don José Carriño Gómez, don Lorenzo Cotruello Sierra, y don Mariano Aguilar.

Capacidades

Don Joaquin Cayuela Paredes, don Francisco Martínez Hernández, don Adolfo Diaz Mercader, don José Mercader Ros, don Virgilio Lorente Valcárcel, don Antonio Millán Ferriz, don Francisco Londres Méndez, don Joaquin Cortés Grau, don José Barco Pons, don Mariano Pascual Alfaro, don Manuel Casado López, don Francisco Motellón Sanchez, don Bartolomé Borrás Claderas, don José Conesa Monserrat, don José de Lapuente Ojós, y don José Marin Gonzalez.

JUZGADO DE MULA

Cabezas de familia

Don Antonio Moreno Peñalver, don Luis Dato Benavente, don Diego Valverde Montoya, don Salvador Molina Valero, don Juan Moreno Peñalver, don Cayetano Barquero Garrido, don Joaquin Barquero Buendía, don Santiago Ponce Lopez, don Juan José Gil Marco, don Antonio Garrido Guillamón, don José Gadea Moreno, don Francisco Viguera Jara, don Ricardo Banegas Martínez, don Francisco Jiménez Piñero, don Basilio Robles Mañas, don Amancio Fernández Melgarejo, don Manuel Carrillo Bernal, don Joaquin Alarcón Ruiz, don José Antonio Perea Sánchez, y don José Pomares Navarro.

Capacidades

Don Onofre Gil García, don Damián Terrecilla García, don Francisco Guillén Luna, don Diego Pantoja Malina, don José Antonio Ayala Aledo, don Pedro Luis Blaya Valcárcel, don José María Alarcón Pérez, don Vicente Sandoval Fenollar, don Antonio García Puche, don Matías García Vivo, don Pedro García Banegas, don Leandro García Mateos, don José García Duarte, don José Pantoja Molina, don Tomás Alejo Navarro, y don León Saavedra Buitrago.

JUZGADO DE YECLA

Cabezas de familia.

Don José Navarro Llorente, don Miguel Carpena Carpena, don José Marco Carpena, don Antonio Gimenez Llorente, don Martín Martínez Molina, don Miguel Gisbert Santonja, don Antonio Ortega Azorin, don Antonio Martínez Palao, don Ramón Puche Vicente, don Juan Miguel Molero Palao, don José Bal Puche, don Manuel Cano Martínez, don Rafael Soriano Soriano, don Pedro Puche Soriano, don Luis Ortuño Yagüe, don Alfonso Sanchez Ortega, don Francisco Puche Ibañez, don José Albertos Muñoz, don Bartolomé Perez Soriano y don Patricio Diaz Palao.

Capacidades

Don Manuel Ortega Tarraga, don Germán Gimenez Esteve, don Francisco Esteve Serrano, don Pascual Gil Azorin, don Mariano Yago Ibañez, don

Roque Yago Ibañez, don Tomás Candel Ortin, don José Soriano Diaz, don Marco Gimenez Puche, don Angel Muñoz Lopez, don Pedro Alcántara Puche Tomás, don Francisco Rico Gomez, don José María Martínez Tortosa, don Salvador Muñoz Lorezu, don Julio Ros Navarro y don Pascual Herraiz Trigueros.

JUZGADO DE CIEZA

Cabezas de familia

Don Fernando Cutillas Bernal, don Cristobal Miralles Lozano, don José Gil Egea, don Antonio León Piñera, don Martín Cutillas Lopez, don José Camacho Martínez, don Pablo Garrido Saudoval, don Melquides Jimenez Gomez, don Joaquin Lopez Saltuerón, don Salvador Marco Navarro, don Andrés García Gil, don Mariano Bernal Sanchez, don Jesús Candel Escribano, don Francisco Lucas Camacho, don Pedro Lozano Bernal, don Pascual Cano Carrillo, don Sebastián Aroca Marin, don Pedro Gaona Rivera, don Bartolomé Gaona Rivera y don Pedro Gil Egea.

Capacidades

Don Rafael Fernandez Candel, don Francisco Miñano Miñano, don Joaquin Gomez Martínez, don Francisco Gomez Guillamón, don Ramón Capdevila Marin, don Francisco Perez Cervera, don Ricardo Angosto Barranco, don Pedro Lopez Lopez, don Julián Carrillo Garrido, don Valentin Buendía Maasa, don Jesús Molina Fernandez, don Tomás Molina Cano, don Sinfiorano Marin Martínez, don José Peña Marin, don Pedro Marin Perez y don Matías Jimenez Fernandez.

SUPERNUMERARIOS

PARA TODOS LOS JUZGADOS

Cabezas de familia

Don Juan Perez Ródenas, don José María Morales Masip, don Juan Aguilar Oliva y don José Pabuis.

Capacidades

Don Mariano Guirao Gambin y don Francisco Ros García.

Teatro Romea

FUNCION ORGANIZADA

por la Liga DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO de esta capital, y dirigida por el inteligente aficionado don Agustín Conti, para el día 3 de Mayo de 1903.

Orden del espectáculo:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La aplaudida comedia en tres actos y en prosa, de los señores don Emilio Mario (hijo) y don Damián de Santoval, titulada:

Los Gansos del Capitolio

cuyo reparto es el siguiente:

Doña Manuela, señora Lorca; Paulina, señorita Quijano; Nieves, señora Molina; Ramona, señora Fenor; Don Frutos de la Encina, señor Manzano; Jorge, señor Solís; Don Camilo Sanchez, señor Pagueo; Luis, señor Espinosa; Don Cesar Mediano, señor Contreras; Joaquin, señor Jover.

3.º El juguete cómico en un acto y en verso, original de don Carlos Galvacho, titulado:

GUERRA PARA HACER LAS PACES

por la señorita Quijano y señoras Lorca y Molina y los señores Contreras, Espinosa y Jover.

A las nueve en punto

PRECIOS: Palcos y plateas, 10 pesetas; Palcos segundos, 6; Escenarios plateas y principales, 7'50; Escenarios segundos, 6; Palcos terceros proscenio, 4; Butacas de patio y anfiteatro platea 1.ª fila con entrada, 1'50; Butacas de anfiteatro platea 2.ª, 3.ª y 4.ª fila con id., 1'25; Butacas anfiteatro 1.ª fila 1.ª con id., 1'26; Butacas anfiteatro, filas 2.ª, 3.ª y 4.ª con id., 1; Delanteras anfiteatro segundo con id., 0'75; Delanteras de paraiso con id., 0'60.

Entrada general, 40 céntimos

LA SEDA

Se nos remite por el alcalde D. Juan Rubio la siguiente nota del precio de la seda:

El «Boletín de la Seda» de Lyon correspondiente al sábado 25 del presente mes, ante la persistencia del temporal de nieves y nieves que actualmente domina en casi toda Europa, recuerda la situación creada á la industria sedera el año 1.876 por efecto de otro temporal parecido á este, que destruyó la hoja de morera en grandes extensiones de muchas comarcas sederas.

En dicho año las sedas griegas Cevennes 2.ª orden 10'12 que en el mes de Abril valían de 65 á 68 francos, en fin de Septiembre valieron á 128 francos y en la misma proporción se vendieron

las demás sedas de otras procedencias.

No cree el articulista que hoy pueda ocurrir lo mismo, pero bueno es que los sederos de esta huerta tomen buena nota, y tengan prudencia esperando con calma los resultados aquellos cuya situación económica lo permita.

Como el temporal persiste y es muy probable continúe por toda la presente semana, los mercados de sedas obradas continúan encalmados, vendedores y compradores se mantienen retraidos en espera de los acontecimientos.

No ha ocurrido lo mismo en el mercado de capullo seco; por efecto del temporal ó de la escasez de existencias, ó por las dos causas justas influyendo directamente se han pagado en Marsella los amarillos Siria á 11 y 11'25 pesetas kig.º; los amarillos Chipre á 10'90 pesetas kig.º; los amarillos Grecia á 11'10 pesetas kig.º; los blancos Persia á 11 pesetas kig.º y á 10'50 pesetas los blancos Turkestán.

JUMILLA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Estimado amigo: Ayer se verificó aquí, en este distrito, como en toda España, la elección de diputados á Cortes, resultando el acto una comedia ridícula por lo aparatoso y ficticio.

Mover á cuatrocientos ó quinientos hombres del campo por el solo gusto de verlos pasear por las calles de Jumilla, teniendo, segun de público se decía, firmadas las actas de antemano, es un sistema no conocido, por lo irrisorio, en ningún pueblo de España.

Se explica que donde haya lucha el cuerpo electoral dé señales de vida y que más ó menos mixtificada se conozca la verdad del sufragio. Pero allí, donde como aquí ocurre, no han tenido oposición alguna y han ido á la elección, en amigable consorcio, el señor Barón del Solar y el señor García Alonso, repartiéndose el botín á su gusto y capricho, significa tal acto una provocación á los elementos que pudiendo usar de un perfectísimo derecho que les concede la ley (al que no se lo han rebado) han permanecido retraidos y neutrales, evitando disgustos y contiendas en su pueblo, ante la presentación del candidato jumillano.

Mal aconsejado ha estado en su acuerdo el electo diputado. Movilizar una parte insignificante del cuerpo electoral para dar señales de que tiene fuerzas que le siguen, cuando nadie, por ahora, se las discute ni las niega, es sistema de decadencia que lleva consigo el descreimiento del poder político que tanto *caqueamus* amigos.

Cuando en un distrito se lucha con ansias de regeneración y de vida nueva, y los distintos elementos que van á la contienda, libran ruda batalla por sus respectivos candidatos, se explica que se haga salir al cuerpo electoral de su retraimiento con promesas, (la mayor parte de las veces incumplidas); pero cuando se acude á la elección del brazo del candidato liberal y en perfecta armonía con él, con aquel que en 1893 le dió el célebre pucherazo en Yecla y dió á la publicidad manifiestos insultantes, no vale la pena de sacar de sus tranquilos hogares á unos cuantos cientos de honrados campesinos, bien avenidos con sus faenas agrícolas, agenos y extraños á las mixtificaciones del voto y á falsear la ley.

Segun noticias el resultado de la elección en este distrito ha sido 6.000 el Barón del Solar y 4.000 el señor García Alonso.

Que sea en interés general de estos pueblos la gestión del señor Espinosa, en las Cortes, es lo que desea la opinión independiente y que atiende al mejoramiento y bienestar de esta villa.

Hoy le ha sido entregada al alcalde presidente de este ayuntamiento por don Roque Martínez, presidente de esta Cámara Agrícola, cumpliendo un encargo del ilustrado ingeniero señor Aracid, el plano parcelario y las hojas de tasación de los terrenos que ha de ocu-

par el ferrocarril económico de Yecla á Jumilla.

A que se realice pronto mejora tan importante deben contribuir todos cuantos pueden intervenir en este asunto, ageno por completo á la política, y de grandísimo interés para Jumilla.

Suyo afectísimo,

X.

27 Abril 1893.

DESDE ANDALUCIA

Tristes y alegres

De todas las provincias de la región se recibían noticias acerca del estado de los campos. Parecía que la cosecha venidera sería tan insignificante como el último tomo de poesías que acaba de dedicarme un autor chileno (á quien no quiero nombrar, por no perjudicar su buen nombre), pero bien dice el refrán: «Dios aprista pero no ahoga»; y después que ha puesto á prueba la paciencia de los labradores, le ha dado la vuelta á la cañilla y *«ha derramado sobre los campos agonizantes, el agua redentora.»* Esta frase es del poeta antes citado.

Con las lluvias de estos días se ha salvado gran parte de la cosecha, y ha renacido la alegría en toda la región.

Estoy seguro de que ya respirarán fuerte algunas señoritas de Córdoba y Jaen, que ante el triste espectáculo de los campos secos, se habían resignado á bañarse en un mar de lágrimas en lugar de hacerlo en la deliciosa playa malagueña.

Aquí empiezan ya los preparativos para recibir á los forasteros.

Los comerciantes repintan las fachadas de sus tiendas, hacen grandes compras y anuncian en casi todos los periódicos. Los mueblistas son los que más trabajan. Es necesario recomponer los muebles que alquilaron el verano pasado, y que han dormido en el almacén durante muchos meses. Hay que renovar los asientos de rejilla, mudar alguno que otro forro de sofá ó butaca, porque presenta manchas que demuestran claramente que el inquilino tenía niños chicos ó animales domésticos mal educados, y en fin precisa dar un repaso general á todos los muebles, para que puedan desempeñar su papel dignamente. Los que más sufren son los cuadros. No hay uno que vuelva al almacén como salió. Son víctimas de toda clase de profanaciones; pelotazos, rasguños, y á veces algún autor desconocido se permite agregarles cosas que no son muy decentes.

—Con estos de perfectos recibirán ustedes un perjuicio grande.

—No señor, porque el precio que cobramos de alquiler, nos permite decir: «come, que de lo tuyo comes».

F. CUENCA PI

Málaga 25 Abril 1903.

El acta de Maura

Las noticias telegrafiadas, respecto á haber resultado derrotado en Palma de Mallorca el ministro de la Gobernación señor Maura, se han rectificado después.

Es cierto que dicho señor resultó derrotado por el casco de la capital, pero los datos recibidos de los pueblos de la circunscripción le han colocado en primer lugar entre los candidatos triunfantes.

El señor Maura no se ha quedado por consiguiente sin acta: se la ha negado el cuerpo electoral consciente, el que vota; pero se la han dado los pucherazos y malas artes de los caciques rurales.

El hombre de la revolución desde arriba debe estar satisfecho del triunfo que le han proporcionado sus paisanos.

Victima del sufragio

Esta tarde á las dos y media ha ingresado en el hospital el cadáver de un hombre, vecino de Alcantarilla, cuyo nombre se ignora, el cual falleció anoche á consecuencia de una caída que dió el domingo al bajar las escaleras del Ayuntamiento de la vecina villa, donde había establecido un colegio electoral.

Dicho individuo, que por lo visto creyó de buena fé que había lucha, fué á depositar su voto, y cuando acababa de ejercitar este derecho sufrió el accidente que le ha costado la vida.

Jacinto Octavio Picon

Leemos en «El Imparcial»: «Nuestro ilustre amigo y colaborador el académico señor Picon se halla bajo el peso de una dolorosa angustia que le aparta de las alegrías del triunfo político que ayer le otorgó el pueblo de Madrid. La hija del señor Picon, bellísima dama que acaba de dar á luz un niño, experimentó ayer una agravación en el estado delicadísimo subsiguiente al puerperio. Hallábase el señor Picon cumpliendo sus compromisos políticos en un colegio electoral cuando se le dió la noticia de lo que ocurría. Dominado por la mayor tristeza, el señor Picon se retiró á su hogar, donde no se separa de la interesante enferma. Mucho y muy vivamente deseamos el restablecimiento.»

ESTAFETA TAURINA

Con mucho gusto reproducimos de nuestro colega «El Diario» la siguiente carta que desde Madrid le dirige su colaborador taurino, nuestro amigo y paisano don Francisco Carrión Pina.

Está dedicada dicha carta á nuestro estimado compañero de redacción Felipe Valero (Don Cautela) y dice así: «Hace algunos días llegó á esta corte el antiguo corresponsal taurino de «El Enano» (don Cautela).

Bien recibido ha sido por los numerosos amigos que cuenta en esta villa, los que al propio tiempo se complacen con tan agradable visita.

Valero regresará á Murcia en uno de los primeros días del próximo Mayo después de ultimar el asunto que motivó su viaje.

La actividad é inteligencia de tan buen aficionado unida á las grandes simpatías y atenciones que le reservan significadas personas bien relacionadas con la empresa del circo madrileño han dado un resultado satisfactorio á sus pretensiones.

Valero, apoderado del buen matador de novillos Pascual Gonzalez (Almanseño) ha solicitado de la empresa madrileña un puesto en el cartel para su poderante en una de las próximas novilladas.

Don Pedro Niembro reconociendo en nuestro paisano méritos de buen aficionado consideró que la recomendación no se hacía para un diestro ignorante, no dudó en complacer al amigo Valero, prometiendo desde luego presentar al diestro (Almanseño) en la plaza madrileña en una de las novilladas que en la misma se celebren en la caucula próxima.

Satisfecho puede estar el amigo Pascual de las gestiones de su apoderado, el que no ha perdido tiempo alguno aprovechando la estancia en esta del empresario de Bilbao señor Casañás, para formalizar con dicho señor el contrato para dos corridas en la plaza de Vista Alegre, en el mes de Julio.

Según me manifiesta Valero, el diestro (Almanseño) toreará en Barcelona además del buen número de corridas que ya tiene firmadas.

Mucho he celebrado la visita de tan inteligente aficionado sintiendo que sus obligaciones le priven de permanecer más tiempo á mi lado.

Ya sabe el amigo Valero que en Ma-

dríd se le admira y se le quiere deseando todos repita con frecuencia estos viajes y siempre con el resultado tan favorable á sus deseos como ahora.»

DEBUT FORENSE

Nuestro amigo el joven abogado don Dionisio Alcazar Mazon, ha informado esta mañana por vez primera en la Audiencia, ejerciendo de defensor en una causa por lesiones, procedente del juzgado de San Juan, en que era procesado Fernando Monserrat.

El señor Alcazar, ha pronunciado en defensa de su patrocinado un buen informe, en el que ha demostrado sus excelentes aptitudes para la oratoria forense.

Reciba nuestra sincera enhorabuena por su afortunado debut.

NOTICIAS

En la madrugada del día 27 estalló un petardo de dinamita en la ventana de la casa que habita en el Algar Encarnación Jover García, habiendo causado desperfectos de consideración en dicha ventana y puerta de entrada á la casa, no ocasionando afortunadamente ninguna desgracia personal.

Los autores de tan criminal atentado no han sido habidos á pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil.

Por la Dirección general de clases pasivas se han concedido las siguientes pensiones:

Mil doscientas pesetas anuales en concepto de retiro á don Eduardo Martínez Illescas, contador de navío; cien pesetas mensuales al sargento de carabineros Miguel Ibañez Velis y doscientas anuales en concepto de retiro por inutil al fogonero de segunda clase de la Armada, Blas Meca Carrasco.

Con numeroso y distinguido acompañamiento se ha verificado en la tarde de hoy, desde la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el entierro del que en vida fué nuestro amigo, el agente consular de Francia don Francisco Xambó Bertrand, persona sumamente estimable por sus cualidades de caballerosidad y honradez.

A sus afligidas hijas é hijos políticos, especialmente á nuestro amigo don Manuel Perez, enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

La joven y distinguida esposa de nuestro amigo don Francisco Ruano, encuéntrase en muy grave estado.

Nos interesamos por que Dios quiera concederle un pronto y decisivo alivio.

Ha sido aprobado por el señor gobernador el reglamento porque se ha de regir la «Sociedad anónima de Socorros mutuos», establecida en Cieza.

Encuéntrase gravemente enfermo, habiéndosele administrado el Santo Viático, nuestro amigo el teniente coronel de artillería don Eduardo Poveda.

Deseamos al enfermo una eficaz y pronta mejoría.

Se ha dispuesto por el director general de prisiones que sea conducido con la seguridad conveniente en de-

partamento de tercera clase á Málaga, el preso en esta cárcel Modesto Pelayo San Román que ha de ingresar para cumplir condena en la prisión afflictiva de Melilla.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda se han señalado para mañana los siguientes pagos:

A don Francisco J. Salas, 5.911 pesetas 09 céntimos; á don Cirilo Molina, 549'80; á don Isidro Padilla, 103'57; á don Andrés García, 551'70 y para suplementos, 21.220'70.

Víctima de penosa enfermedad ha fallecido en Lorca la esposa de don Narciso Hernandez Herrera, hijo de nuestro querido amigo don Antonio Hernandez Barceló.

Enviamos á la familia de la malograda jóven la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Ha regresado á Madrid el diputado á Cortes electo por esta circunscripción, señor Conde de Heredia Spínola.

Ayer se verificó en la iglesia parroquial de San Andrés, el bautizo del niño que recientemente ha dado á luz la señora doña Asunción Salvador Picazo, esposa de nuestro apreciable amigo el oficial de Administración militar y pagador de la fábrica de pólvora de esta capital don Rafael Gallego.

Al recién nacido que se le ha puesto por nombre Angel Vicente, lo apadrinaron la hija del coronel director de dicho establecimiento doña Carmen Villena y el comandante de Artillería don Carlos de Lössada y Canterac.

Terminado el bautizo fueron obsequiados los concurrentes en casa de los padres, á los que felicitamos por tan fausto suceso.

SANTORAL Y VELA

Día 29.—Miércoles.—San Roberto.—Vela y alumbrado en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.—La estación por el señor don Pedro Solar y Robí, esposa y difuntos de la familia.

REMITIDO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

Muy señor mio: en el número 46 del periódico que tan dignamente dirige, he leído el relato que hace de un crimen cometido en esta, en el cual he visto inexactitudes que le intereso rectifique en obsequio de la verdad.

Es verdad, que el día 12 del corriente tuvieron mi desgraciado hermano José y su matador Juan Sanchez Castillo unas palabras y llegaron á las manos: y que el mismo día á las diez de la noche se presentó el asesino donde estaba mi desgraciado hermano y le descerrajó cuatro tiros, sin darle tiempo para que se defendiera.

Lo que no es exacto es que el arma la perdiera en la huida, pues á los veinte minutos de cometido el crimen se hallaba aquella en poder de su dueño, el que al entregársela para que cometiera el crimen le dijo: esta noche no te ha de dar falta como la tuya.

Como no está en mi ánimo que quede este crimen en las tinieblas diré á V. que el dueño de la pistola es José

LA MEDIA LUNA

— DE —

LUCINDO GARCÍA PASTOR

— MURCIA —

— Establecimiento movido á vapor —

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

PUERTAS, VENTANAS, BALCONES

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

MECEDORAS DE MADERA AMERICANA

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Habla Silvela

Madrid 28 á las 2'30 t.

El señor Silvela ha hecho declaraciones á los periodistas, relacionadas con la actitud del gobierno frente al resultado de las elecciones.

Explicando el planteamiento de la cuestión de confianza, ha dicho que lo hizo en la creencia de que la prerrogativa regia debía estar libre en todo momento.

Ha añadido que el ministro de la Gobernación señor Maura, expuso el propósito de dimitir, pero se le rechazó, pues existe en el gobierno perfecta solidaridad en la cuestión electoral.

Si se marchara uno—ha afirmado el señor Silvela—se irían todos tras de él.

Ha terminado el jefe del gobierno, diciendo con su admirable frescura habitual:

—El gobierno subsistirá mientras cuente con mayoría en las Cámaras.

MENCHETA.

No dejes de visitar

el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habéis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo.

Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

**** A UNA PESETA ****

SOCIEDAD, 17, MURCIA

Folleón de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 56)

EL REY CRESO

jardín y de un árbol muy majestuoso, fácil de distinguir entre cuantos le rodeaban.

Rabut no tenía que ocuparse de nada dándole todo el trabajo hecho los tres socios cuyas manos estrechó no sin repugnancia antes de marcharse del establecimiento de la señora Claudia, en el que quedaron los otros para felicitarse y celebrar el sesgo que tomaban sus asuntos, porque desde el día en que resolvieron explotar sin escrúpulos la mina de oro de ese París que ofrece tantos recursos á los atrevidos y á los que poseen una naturaleza despreocupada, su horizonte despejándose, hasta Rabut iba á pedirles su ayuda, y para una cosa en la que parecía tenía la razón de su parte! Entre los individuos que componían aquel extraño terceto reinó desde entonces la mayor alegría creyendo que, bajo aquel pretexto, podían saquear la casa entera.

Entre tanto que eso sucedía en la mesa de los tres amigos y éstos se ponían de acuerdo acerca de los últimos detalles, la vivaracha Rosita iba de mesa en mesa escuchando con indiferencia las atrevidas galanterías de los bebedores que se podían atrever á todo, porque nada la asombraba, semejándose á esos pájaros de los jardines públi-

cos que son tan ariscos en los campos y tan mansos emediado del tumulto de la gran ciudad, y cosa extraña! la carita de niña conservaba su tranquila sonrisa, y de vez en cuando oíase lanzar una alegre carcajada tan atrevida y sonora como el trino del gorrión en libertad; en aquel momento parecíase á una de esas florecillas que por extraño capricho de la naturaleza crecen en medio de un estercolero.

A eso de las cinco llegó Rabut á las alturas de Montmartre y se fué á ver á Marina Stricone, á la que encontró doblando y empaquetando pañales y ropas de todas clases, y la dijo con acento decidido:

—¡Mañana!

XVIII

Rabut no necesitaba averiguar nada más, conociendo ya la historia de Germana; sabía que ésta le había olvidado por completo después de abandonar, é imaginó que ni siquiera pronunciaba su nombre.

Hallábase á dos pasos de ella y nada reveló su presencia á una mujer hacia la que, por así decirlo, volaba su alma, y á la que habría dicho sin ningún inconveniente:

—¡Ven, que te perdono y adoro!

Puede acusarse de cobardía á Rabut pero al amor verdadero es así, y cualquiera que sea la

rebelión del orgullo, nada es suficiente para hacerle odiar al ser amado; todo lo atrae hacia él del mismo modo que la roca arrancada del abismo y colocada sobre la cima de la montaña tiende siempre á rodar al fondo del precipicio de donde la arrancaron.

En esos casos es preciso poseer una naturaleza de energía excepcional para subir esa cuesta y resistir á la atracción, siempre poderosa, de los ojos de la mujer que se poseyó, que, en una palabra, se mostró buena, cariñosa y hasta adorable, en la que se concentraron todos los cariños y que, más hermosa que nunca, pasa apoyada en el brazo de otro, haciendo recordar con un gesto, una sonrisa, un fruncimiento de cejas ó un estremecimiento del pecho, los goces experimentados á su lado, goces inolvidables para un amante así sobrevivida este medio siglo á la que se los proporcionó.

Rabut pasó una mala noche entregado á sus insomnios, y al amanecer se levantó, y después de vestirse poniéndose un traje negro muy raído se marchó á la calle.

Una neblina azulada y muy ligera se extendía sobre París, y en el cielo no se veía ni una sola nube que lo empañase, ¡singular contraste! El cielo estaba tan sereno como turbada el alma de Rabut.

La primavera triunfaba en toda la línea; los jardineros de las plazuelas hallábanse en todo su esplendor, y céspedes, árboles y plantas vegeta-

ban y crecían á impulsos de la sávia regeneradora, de la juventud del año, al mismo tiempo que todos se apresuraban á sacar del fondo del cofre los trajes de todos colores. Modistas y costureras dirigíanse alegremente á su trabajo haciendo que resonasen los tacones de las botinas en las aceras y los rostros se animaban, crujían las faldas, y la mirada adquiría una expresión alegre y brillante.

El tiempo se le hacía muy largo á Rabut, al que se le figuró que las horas del día iban á ser para él interminables, y una penosa inquietud oprimió su pecho siendo muy sombríos sus pensamientos en medio de ese París cuyo despertar habría contemplado en otras ocasiones con alegría, husmeando el aire, mirando los escaparates y moviéndose perezosamente como un lagarto al sol en un talud.

Las horas de ese día debían tener para él más minutos que las de los demás, ¿qué hacer? ¿A dónde ir? Vagó al azar deteniéndose en las esquinas sin tener motivo para hacerlo, entreteniéndose en ver pasar la gente, los grupos que se cruzaban y á veces obstruían el paso, los coches que cruzaban en distintas direcciones. No sabiendo qué hacer se paraba ante los escaparates para contemplar los retratos de los hombres célebres y de las mujeres á la moda, los de los presidentes y las bailarinas, y así de estación en estación, llegó sin saber por qué camino al centro de la calle de la Ville-Lévéque.

FARMACIA CATALANA

NACIONALES Y EXTRANJERAS

AGUAS
MINERO-
MEDICINALES

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto á la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido á esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admítense abonos á precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina - MURCIA.

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis** y **Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas** —

HORAS

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES
A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla
32 mixto	6'00	6'25	de Madrid
124 andaluz		6'37	á Alicante
159 corto	10'00	10'11	de Cartagena
123 andaluz	10'50		de Alicante
34 correo	10'54	11'04	á Cartagena
33 correo	15'58	16'08	á Madrid
154 mercan.	16'45		de Chinchilla
122 andaluz		16'58	á Alicante
160 corto		18'30	á Cartagena
121 andaluz	18'59		de Alicante
31 mixto	19'30	20'00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.
Para Orihuela.— 2 t.—Posada S. Antonio.
Para Archena.— 2 t.—Posada Sta. Catalina
Para Fortuna.— 2 t.— Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia
Montado con los adelantes modernos
y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

Argentina	Bourboule
Carabana	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Ruda
Pauticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel

VICHY

HOSPITAL GRANDE GRILLE CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usuales prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Vendidas en condiciones favorables en cantidad.

Gran centro de medicamentos.—Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cuchillos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma á ambar, Abanicos, Bostones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERÍA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración; Sto. Domingo, 13, bajo

IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuelas.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ,

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo**; tratamiento especial.

Rayos X |

Sociedad, 19, 'bral. - Murcia

Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

| Rayos X

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA
Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.

Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 6.